

## **СТАНОВИЩЕ**

от

**ДОЦ. Д-Р НИКОЛАЙ ХРИСТОВ КОЛЕВ, ДМ**

Катедра „Сестрински хирургични грижи“, Медицински университет, Плевен

Началник на Клиника по урология  
УМБАЛ „Д-р Георги Странски“, Плевен

на

дисертационния труд на **Д-Р ВЛАДИСЛАВ РОСЕНОВ ДУНЕВ**

Хоноруван асистент в Клиника по урология  
Медицински университет, Плевен

на тема:

**„ПАРАФИНОМ НА МЪЖКИТЕ ГЕНИТАЛИИ – ОПЕРАТИВНО ЛЕЧЕНИЕ И РЕЗУЛТАТИ“**

за присъждане на образователната и научна степен

**“ДОКТОР”**

Инжектирането на чужди субстанции за уголемяване на половия член с цел повишаване на самочувствието при мъжа е често срещано в различни части на света.

Предизвиканият възпалителен процес влошава качеството на живот, анатомията и функцията на външните полови органи, с поява на психологични промени поради влошеното качество на сексуалния живот. Описани са много видове оперативни техники за корекция на проблема при липса на достатъчно данни за предимствата, недостатъците и късните функционални резултати. В световната литература няма достатъчно данни по отношение на следоперативното анатомично и функционално възстановяване на външните полови органи след различните пластични техники. Не е изяснено кои оперативни техники трябва да се използват в зависимост от разпространението на грануломатозното възпаление.

Всичко казано дотук подчертава, че трудът на д-р В. Дунев има определена и ясна цел. Той е вложил много усилия и труд за решаване на тези проблеми, които са актуални за урологичната практика.

Дисертационният труд е представен на 154 страници и е структуриран съгласно изискванията, както следва: увод, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи,

резултати от собствените проучвания, обсъждане, заключение, изводи, приложения, приноси и книгопис. Същият е онагледен с 34 таблици и 37 фигури. Обработен е снимков материал от оперативни интервенции, извършени в Клиниката по урология - УМБАЛ Плевен, които ясно илюстрират важни за практиката анатомични и периоперативни взаимоотношения. Книгописът е от 180 заглавия, от които 11 на кирилица и 169 на латиница, достатъчни за проучвания проблем. Основна част от публикациите са от последните години.

Представеният от дисертанта **литературен обзор** демонстрира много добро познаване на съществуващата информация по дискутираната тематика в исторически план и в съвремението. Данните в него са подробни и изчерпателни.

**Целта** на проучването е ясно формулирана и конкретна.

За реализирането и дисертанта си поставя 5 изпълними **задачи**, правилно формулирани, теоретически и практически, даващи възможност за задълбочени и целенасочени проучвания. Те отговарят на натрупания му опит в тази насока и обобщават въпросите, поставени в литературния обзор.

В глава **“Материал и методи”** са разгледани 55 пациенти с парафином на мъжките гениталии, оперирани и проследени в Клиниката по урология на УМБАЛ “Д-р Георги Странски” – Плевен. Броят на пациентите е напълно достатъчен и дава възможност за научна разработка с получени реални резултати. Тук е мястото да се отбележи и факта, че при основна част от пациентите д-р Дунев е участвал лично и в колектив в диагностично-лечебния процес.

Във всички раздели на глави **“Резултати”** и **„Обсъждане“** впечатляват обширните и задълбочени обсъждания, сравненията на получените резултати с тези и на други автори и направените заключения.

Основавайки се на тях д-р Дунев в синтетичен вид прави 6 обобщени **извода** със значима научна и практическа стойност за хирургичното лечение и поведение при пациенти с парафином на мъжките гениталии.

**Научните приноси** на дисертационния труд са 4 на брой. По-съществените от тях са:

1. За първи път в българската урологична практика се извършва задълбочен анализ на различните характеристики при пациенти с парафином на пениса, което дава възможност да се отграничат рискови и таргетни групи за профилактика.
2. За първи път в българската урологична практика се извършва задълбочен сравнителен анализ на различни оперативни методи за възстановяване на кожата на пениса, техните усложнения и късни функционални резултати.
3. Чрез въведените методи за преценка на чувствителността на пениса към различни стимули се придобива представа за състоянието на сетивната инервацията на половия член и се преценява индиректно неговата автономна нервна система (ерекция и уриниране).

В заключение бих искал да подчертая, че представения дисертационен труд на д-р В. Дунев е на актуална тема и е едно успешно научно изследване на лечението на парафинома на мъжките гениталии. Броят на проучените пациенти е достатъчен, за да се правят научно-обосновани изводи. Използваните съвременни методи, достатъчният клиничен материал и правилната интерпретация на резултатите са сигурна предпоставка за добро владееене на материята и сериозни приноси по този проблем.

Всичко това ми дава морално основание да препоръчам на членовете на почитаемото научно жури да гласуват положително и присъдят на д-р Владислав Росенов Дунев образователната и научна степен **“доктор”**.

01.06.2014 г.

С уважение:

  
(Доц. д-р Николай Колев, д.м.)